
 

 

Αθήνα, 28 Φεβρουαρίου 2023 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: 

1. Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

2. Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

3. Τον κ. Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 

ΘΕΜΑ: «Κυβερνητική ολιγωρία για το μεγάλο αναπτυξιακό και περιβαλλοντικό έργο του 

φράγματος της Πύλης Τρικάλων». 

 

Η προστασία των υδατικών πόρων έχει έρθει στο επίκεντρο για τη βιώσιμη ανάπτυξη σε όλο 

τον πλανήτη, γεγονός που αποτυπώθηκε το 2015 μέσω των 17 Στόχων για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη μέχρι το 2030, η οποία υιοθετήθηκε από το σύνολο των κρατών-μελών του ΟΗΕ. Η 

εξασφάλιση ποιοτικού και σε επαρκείς ποσότητες νερού, για το σπίτι αλλά και για το χωράφι, 

είναι η μεγαλύτερη πρόκληση για το μέλλον μας. 

Σύμφωνα με Κοινοβουλευτική Ερώτηση που κατέθεσε από το 2020, ο Βουλευτής Τρικάλων 

του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία, κ. Σάκης Παπαδόπουλος, για το νομό Τρικάλων, με την 

1η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμού για το Υδατικό 

Διαμέρισμα της Θεσσαλίας,  ανάμεσα στα άλλα, προβλέφθηκε το φράγμα της Πύλης, με 

κωδικό έργου Μ08Σ1108 και προβλεπόμενο κόστος 105.000.000 ευρώ (ΦΕΚ 4682 τεύχος 

Β’/29-12-2017), ως ένα από τα μέτρα για την αντιμετώπιση του υδατικού ελλείμματος της 

περιοχής.   

Το φράγμα της Πύλης Τρικάλων, με βάση την οριστική μελέτη του έργου, θα είναι ικανό να 

διαθέσει για ύδρευση περίπου στα 10 εκατομμύρια κυβικά νερό. Η πόλη των Τρικάλων, με 

σημερινά στοιχεία, χρειάζεται 7 εκατομμύρια περίπου  κυβικά τιμολογημένο νερό, ετησίως, για 
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το οποίο το ενεργειακό  κόστος άντλησης υπερβαίνει το 1.200.00 ευρώ. Τα υπόλοιπα 

3.000.000 κυβικά νερό είναι παραπάνω από επαρκή για τις ανάγκες ύδρευσης των πεδινών 

οικισμών του Δήμου Πύλης. 

Επομένως, το φράγμα της Πύλης, με σωστή διαχείριση του ταμιευτήρα, μπορεί να 

υδροδοτήσει όλο το πεδινό συγκρότημα του Δήμου Πύλης και της πόλης των Τρικάλων. 

Επιπλέον το φράγμα της Πύλης θα είναι ικανό να διαθέτει για άρδευση περίπου 40 

εκατομμύρια  κυβικά νερό, δηλαδή θα εξυπηρετεί για άρδευση περίπου στα 75.800 στρέμματα 

καλλιεργήσιμης γης. Αν μάλιστα συνδυαστεί και με τη λιμνοδεξαμενή του Παλαιομονάστηρου, 

η οποία θα συγκεντρώσει τα όμβρια ύδατα της περιοχής, θα καταστεί εφικτό να αρδευτούν 

συνολικά και από τα δύο άνω των 82.000 στρεμμάτων αγροτικής παραγωγής. 

Ωστόσο, παρά την αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης, οι αρμόδιοι φορείς υλοποίησης, 

όπως το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το Υπουργείο Υποδομών και 

Μεταφορών και η Αυτοδιοικητική Περιφέρεια Θεσσαλίας, δεν έχουν προχωρήσει στις 

αναγκαίες ενέργειες υλοποίησης του φράγματος της Πύλης Τρικάλων.  

Σύμφωνα, μάλιστα, με την  Περιφέρεια Θεσσαλίας, ενώ έχουν κατατεθεί οι μελέτες 

κατασκευής, η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και οι Περιβαλλοντικοί Όροι του έργου, 

φαίνεται να μην προχωρά αυτό το καίριας σημασίας αναπτυξιακό και περιβαλλοντικό έργο.  

Επειδή, είναι αναγκαία η υλοποίηση των έργων που περιλαμβάνονται στην Αναθεώρηση του 

Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Θεσσαλίας 

Επειδή, το φράγμα της Πύλης Τρικάλων αποτελεί μείζων στοιχείο της αναπτυξιακής και της 

περιβαλλοντικής πορείας της περιοχής 

Επειδή, οι νέες περιβαλλοντικές συνθήκες απαιτούν προσαρμογές στη διαχείριση των 

υδάτινων πόρων για τη βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυξη 

Επειδή, η ανάπτυξη χωρίς άμεσο όφελος για τους παραγωγούς και τους πολίτες των 

Τρικάλων είναι «κενό γράμμα» 

Επειδή, οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς οφείλουν να υλοποιήσουν τα μέτρα διαχείρισης των 

λεκανών απορροής του ποταμού Πορταϊκού 

Επειδή, τα έργα υδατικών πόρων όπως το Φράγμα της Πύλης εξασφαλίζουν την πρόσβαση 

των πολιτών και των επαγγελματιών στο κοινωνικό αγαθό του νερού και για το λόγο αυτό 

επιβάλλεται να παραμένουν σε δημόσιο έλεγχο, όπως οι υπηρεσίες της ύδρευσης και της 

άρδευσης  

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 



1. Τι έχει γίνει από το 2019 έως σήμερα για την υλοποίηση ενός τόσο σημαντικού 

έργου, όπως το φράγμα της Πύλης, το οποίο απαιτούν τόσο οι πολίτες και οι 

παραγωγοί, όσο και οι αυτοδιοικητικοί παράγοντες; 

2. Σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι ενέργειες για την κατασκευή του φράγματος της 

Πύλης Τρικάλων; 

3. Έχουν προχωρήσει όλες οι αναγκαίες μελέτες κι έχει ενταχθεί στα 

χρηματοδοτικά εργαλεία των αρμόδιων φορέων;  

4. Σχεδιάζει η κυβέρνηση την ιδιωτικοποίηση του έργου που θα αποβεί εις βάρος 

των συμφερόντων πολιτών, αγροτών και επιχειρήσεων αλλά και των ΟΤΑ της 

περιοχής; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Ραγκούσης Γιάννης 

 

Φάμελλος Σωκράτης 

 

Αβραμάκης Ελευθέριος 

 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 

 

Λάππας Σπυρίδων 

 

Μάλαμα Κυριακή 

 

Μάρκου Κωνσταντίνος 

 

Μπακαδήμα Φωτεινή 

 

Παπαδόπουλος Αθανάσιος (Σάκης) 

 

Παπαηλιού Γιώργος 



 

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

 

Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 

 

Τζούφη Μερόπη 

 

 




